



«Η συνεπής, ακέραια και αδιάβλητη εφαρμογή των κανόνων λειτουργίας και ελέγχου των αγορών και η λειτουργία των επιχειρήσεων μέσα σε ένα σταθερό, απλό και φιλικό κανονιστικό περιβάλλον, το οποίο θα διευκολύνει την ανάπτυξή τους και δεν θ' αποτελέσει πρόσκομμα στην καθημερινή τους δραστηριότητα αποτελούν βασικές παραμέτρους για την ανάπτυξη.

[ΣΒΒΕ] Κεντρική παρέμβαση με αφορμή τα 100ά γενέθλια του φορέα - Λεύκωμα για την ιστορία της βιομηχανίας

«Αναγκαιότητα η εφαρμογή εθνικής βιομηχανικής πολιτικής»

Της Βάσως Βεγίρη
veg@naftemporiki.gr

Με 420 επιχειρήσεις ενεργά μέλη, με δυναμική παρουσία στους κλάδους των τροφίμων-ποτών, δομικών υλικών και υψηλής τεχνολογίας, αλλά και με έντονο το πρόβλημα της ρευστότητας των επιχειρήσεων γιορτάζει τη συμπλήρωση 100 χρόνων από την ίδρυσή του ο Σύνδεσμος Βιομηχανιών Βορείου Ελλάδος (ΣΒΒΕ) και ζητεί την εφαρμογή μιας εθνικής βιομηχανικής πολιτικής, με περιφερειακή διάσταση, που θα αναδείξει τους τομείς και κλάδους με συγκριτικά πλεονεκτήματα έναντι των αντίστοιχων ευρωπαϊκών.

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον, όπως σημειώνει σχετικά στη «Ν» ο πρόεδρος του ΣΒΒΕ, Αθανάσιος Σαββάκης, είναι τα κοινά χαρακτηριστικά που παρουσιάζουν τα προβλήματα της βιομηχανίας-μεταποίησης στις κρίσιμες περιόδους, γεγονός που ο ίδιος και ο ΣΒΒΕ προτιμούν να «διαβάζουν» ως ένδειξη αισιοδοξίας για τα επόμενα 100 χρόνια του Συνδέσμου και της βιομηχανίας στην περιοχή, η οποία παρά τις αντιξοότητες καταφέρει πάντοτε να επιβιώσει.

Κύριο ζητούμενο, ωστόσο, όπως τονίζει ο κ. Σαββάκης, για την ανάπτυξη των επιχειρήσεων του βορειοελλαδικού τόξου -και όχι μόνο- είναι «να υπάρξει επιτέλους βιομηχανική πολιτική, να αναδειχθούν οι παραγωγικοί τομείς και κλάδοι που διαθέτουν συγκριτικά πλεονεκτήματα έναντι των ευρωπαϊκών, όπως λ.χ. τα τρόφιμα, και να δημιουργηθεί μια γέφυρα διασύνδεσης του πρωτογενούς τομέα με τη μεταποίηση και μια αγροτική πολιτική, η οποία πραγματικά θα δημιουργήσει το υπόβαθρο και τις υποδομές για σύνδεση με τη μεταποίηση πάνω σε αυτά τα προϊόντα, ώστε να κρατηθεί όλη αυτή η προστιθέμενη αξία στην Ελλάδα».

Περαιτέρω, ο ΣΒΒΕ εκτιμά ότι η εν λόγω ζητούμενη εθνική βιομηχανική πολιτική θα πρέπει να έχει έντονη περιφερειακή διά-

σταση, δεδομένου ότι κάθε τόπος έχει τα δικά του προβλήματα, αλλά και τα δικά του συγκριτικά πλεονεκτήματα. Στο πλαίσιο αυτό, όσον αφορά ειδικότερα τα μέτρα που προωθεί η νέα κυβέρνηση, ο πρόεδρος του ΣΒΒΕ επισημαίνει ως προς τη ρύθμιση των κόκκινων δανείων ότι η πολιτεία πρέπει να λάβει υπ' όψιν όλες τις τυπικές επιχειρήσεις, διότι διαφορετικά εγείρεται ηθικό ζήτημα. «Δεν διαφωνούμε ότι πράγματι υπάρχουν επιχειρήσεις που επιλήψαν, αλλά πρέπει να υπάρξουν κριτήρια ώστε να διασφαλιστεί πως τέτοια μέτρα θα αφορούν πραγματικά μόνο αυτές και όχι όσους δεν πληρώνουν από οργανωμένη νοοτροπία και θα πρέπει να επιβραβευθούν οι τυπικές επιχειρήσεις. Μόνο έτσι δεν θα δημιουργηθούν κίνητρα σε όσους δεν πληρώνουν από νοοτροπία», σημειώνει ο κ. Σαββάκης.

Παράλληλα, ο πρόεδρος του ΣΒΒΕ καλεί την κυβέρνηση «να μην πυροβολούμε τα πόδια μας», αναφερόμενος στον φόρο 26% στις δαπάνες που καταβάλλονται στις συναλλαγές με κράτη «μη συνεργάσιμα» ή με «προνομιακό φο-

ρολογικό καθεστώς», όπως η Βουλγαρία, η πΓΔΜ και η Κύπρος και ζητεί να υπάρξει μηχανισμός διαχωρισμού των επιχειρήσεων που πραγματοποιούν «συνήθεις συναλλαγές» και οι οποίες κατά κύριο λόγο είναι μεταποιητικές (εισάγουν μέταλλα, αγροτικά προϊόντα, χημικά προϊόντα, πλαστικό, μέρσι και εξαρτήματα μηχανημάτων που συναρμολογούνται στην Ελλάδα κ.ο.κ.) και ξαφνικά θα κληθούν να πληρώσουν υπέρογκα ποσά για συνθηματικές αγορές πρώτων υλών που πραγματοποιούν εδώ και πολλές δεκαετίες. «Δεν πρόκειται για πολιτικές, αλλά για πρακτικές θέσεις και προτάσεις, υπό το πρίσμα της πραγματικής οικονομίας» τονίζει ο κ. Σαββάκης και θέτει το ερώτημα εάν έχει αναλογιστεί κανείς τι συνέπειες θα είχε για τις ελληνικές επιχειρήσεις λ.χ. εάν η Γερμανία που τώρα έχει φορολογικό συντελεστή 14% τον μειώσει ενδεχομένως σε 13%, όπως αυτομάτως θα αποτελεί και αυτή χώρα με προνομιακό φορολογικό καθεστώς. «Ως ΣΒΒΕ-προσθέτει ο πρόεδρος του - επικροτούμε όλα τα μέτρα κατά της φοροδιαφυγής και της εισηφοροδιαφυγής, τα μέλη μας είναι 100% νόμιμα, αλλά δεν πρέπει να πυροβολούμε τα πόδια μας».

Οι βασικές παράμετροι για τη ζητούμενη από το ΣΒΒΕ βιομηχανική πολιτική της χώρας μας και οι οποίες θα πρέπει να εφαρμοζονται από την εκάστοτε κυβέρνηση είναι η συνεπής, ακέραια και αδιάβλητη εφαρμογή των κανόνων λειτουργίας και ελέγχου των αγορών, οι επικρατούσες οικονομικές συνθήκες να επιτρέπουν την ανάπτυξη και βελτίωση της ανταγωνιστικότητας των μεταποιητικών επιχειρήσεων και η λειτουργία των επιχειρήσεων μέσα σε ένα σταθερό, απλό και φιλικό κανονιστικό περιβάλλον, το οποίο θα διευκολύνει την ανάπτυξή τους και δεν θ' αποτελέσει πρόσκομμα στην καθημερινή τους δραστηριότητα.

Μέγιστα προσκόμματα στην καθημερινή δραστηριοποίηση



Κύριο ζητούμενο για την ανάπτυξη είναι να αναδειχθούν οι παραγωγικοί τομείς και κλάδοι που διαθέτουν συγκριτικά πλεονεκτήματα, τονίζει ο πρόεδρος του ΣΒΒΕ Αθανάσιος Σαββάκης.

των επιχειρήσεων, όπως σημειώνει ο κ. Σαββάκης, είναι η αυξανόμενη πρόσβαση στη χρηματοδότηση, η γραφειοκρατία, η πολυνομία, το διαρκώς μεταβαλλόμενο φορολογικό περιβάλλον και το ενεργειακό κόστος.

Όσον αφορά, δε, την περιφερειακή διάσταση της ζητούμενης βιομηχανικής πολιτικής, ο ΣΒΒΕ έχει προτείνει να περιληφθούν στον σχεδιασμό του νέου ΕΣΠΑ (ΣΕΣ 2014-2020):

- προγράμματα για την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας μεσολάβων και μεγάλων επιχειρήσεων στρατηγικής σημασίας για το βορειοελλαδικό τόξο,
- πρόγραμμα ενίσχυσης κλάδων στρατηγικής σημασίας (να ισχύουν ειδικά κίνητρα για τις επιχειρήσεις μεταποίησης τροφίμων, για επιχειρήσεις δομικών και νέων υλικών, καθώς επίσης και για επιχειρήσεις κλωστοϋφαντουργίας και ένδυσης),
- πρόγραμμα οριζόντιων ενισχύσεων (για τον εκσυγχρονισμό του μηχολογικού και λοιπού εξοπλισμού των παραγωγικών μονάδων, τη χρήση «καθαρής» ενέρ-

γιας, τη διαχείριση αποβλήτων, την ανακύκλωση υλών, υλικών και συσκευασιών, τη μείωση της κατανάλωσης νερού, εισαγωγή συστημάτων εξοικονόμησης ενέργειας κ.ο.κ.).

- πρόγραμμα ενισχύσεων για τη δημιουργία νέων μεταποιητικών επιχειρήσεων στο βορειοελλαδικό τόξο, με στόχο την αξιοποίηση τοπικών πλουτοπαραγωγικών πηγών και τοπικών συγκριτικών πλεονεκτημάτων, καθώς και
- ειδικό πρόγραμμα ενίσχυσης της μεθοριακής βιομηχανίας (επιδότηση κόστους εισροών που αφορούν την ενέργεια, τις μεταφορές πρώτων και δεύτερων υλών, επιδότηση σημαντικού μέρους του κόστους απασχόλησης, μείωση των φορολογικών συντελεστών στην ελληνική μεθόριο, μείωση των διαφορών τελών και επιβαρύνσεων, επιδότηση του κόστους διανομής πρώτων υλών και, κυρίως, ετοιμίων προϊόντων από τον τόπο παραγωγής στους τόπους κατανάλωσης, είτε εντός της ελληνικής επικράτειας είτε εκτός συνόρων).

[SID-9316505]